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TÍNH CHẴN LẺ, CHU KỲ CỦA HÀM SỐ 
 

Câu 1:  Khẳng định nào sau đây sai? 

 A. tan=y x là hàm lẻ.   B. cot=y x  là hàm lẻ.    

 C. cos=y x  là hàm lẻ.   D. sin=y x  là hàm lẻ. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C 

Xét hàm ( ) cos= =y f x x  

TXĐ: =D  

Với mọi x , ta có: − x  và  

( ) ( ) ( )cos cos− = − = =f x x x f x  nên cos=y x  làm số chẵn trên . 

Câu 2:  Trong các hàm số sau hàm số nào là hàm số chẵn? 

 A. sin 2=y x .   B. cos3=y x .   

 C. cot 4=y x .   D. tan5=y x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn B.  

Xét hàm ( ) cos3= =y f x x  

TXĐ: =D  

Với mọi x , ta có: − x  và 

( ) ( )( ) ( )cos 3 cos3− = − = =f x x x f x  nên cos3=y x  là hàm số chẵn trên . 

Câu 3:  Hàm số nào sau đây là hàm số chẵn 

 A. sin3=y x . B. .cos=y x x . C. cos .tan 2=y x x . D. 
tan

sin
=

x
y

x
. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D.  

Xét hàm ( )
tan

sin
= =

x
y f x

x
 

ĐK: 
sin 0

sin 2 0
cos 0 2


   



x k
x x

x
, k  

TXĐ: \ ,
2

 
=  

 

k
D k  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 

( )
( )

( )
( )

tan tan

sin sin

−
− = = =

−

x x
f x f x

x x
 nên 

tan

sin
=

x
y

x
 là hàm số chẵn trên D . 

Câu 4:  Trong các hàm số sau, có bao nhiêu hàm số là hàm chẵn trên tập xác định của nó? 

cot 2=y x ; cos( )= +y x ; 1 sin= −y x ; 
2016tan=y x . 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn B.  

+ Xét hàm ( ) ( )cos = = +y f x x  

TXĐ: =D  
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Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( ) ( ) ( )cos cos cos − = − + = − = + =f x x x x f x   

Do đó ( )cos = +y x là hàm số chẵn trên . 

+ Xét hàm ( ) 2016tan= =y g x x  

TXĐ: \ ,
2




 
= +  

 
D k k  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

( ) ( ) ( ) ( )
20162016 2016tan tan tan− = − = − = =g x x x x g x

  

Do đó: 
2016tan=y x là hàm chẵn trên tập xác định của nó.

 
 

Câu 5: Hàm số nào sau đây là hàm số chẵn. 

 A. sin3=y x . B. .cos=y x x . C. cos .tan 2=y x x . D. 
tan

sin
=

x
y

x
. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D.  

Xét hàm ( )
tan

sin
= =

x
y f x

x
 

ĐK: 
sin 0

sin 2 0
cos 0 2


   



x k
x x

x
, k  

TXĐ: \ ,
2

 
=  

 

k
D k  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 

( )
( )

( )
( )

tan tan

sin sin

−
− = = =

−

x x
f x f x

x x
 nên 

tan

sin
=

x
y

x
 là hàm số chẵn trên D . 

Câu 6:  Cho hàm số ( ) cos2=f x x  và ( ) tan3=g x x , chọn mệnh đề đúng 

 A. ( )f x  là hàm số chẵn, ( )g x  là hàm số lẻ.  

 B. ( )f x  là hàm số lẻ, ( )g x  là hàm số chẵn. 

C. ( )f x  là hàm số lẻ, ( )g x  là hàm số chẵn. 

 D. ( )f x  và ( )g x  đều là hàm số lẻ. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn A.  

+ Xét hàm ( ) cos2= =y f x x  

TXĐ: =D  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( ) ( )cos 2 cos2− = − = =f x x x f x   

Do đó cos2=y x là hàm số chẵn trên . 

+ Xét hàm ( ) tan3= =y g x x  

TXĐ: \ ,
6 3

  
= +  

 

k
D k  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 
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( ) ( ) ( )tan 3 tan3− = − = − = −g x x x f x
  

Do đó: tan3=y x là hàm chẵn trên tập xác định của nó.
 
 

Câu 7:  Khẳng định nào sau đây là sai? 

 A. Hàm số 
2 cos= +y x x  là hàm số chẵn. 

 B. Hàm số sin sin  + = − −y x x x x  là hàm số lẻ. 

 C. Hàm số 
sin

=
x

y
x

 là hàm số chẵn. 

 D. Hàm số sin 2= +y x  là hàm số không chẵn, không lẻ. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D.  

+ Xét hàm ( ) sin 2= = +y f x x  

TXĐ: =D  

Chọn 
2


  . 

Ta có: 1 3
2 2

    
− =   =    
   

f f  nên ( ) sin 2= = +y f x x  là hàm số không chẵn không lẻ trên . 

Câu 8:  Hàm số nào sau đây là hàm số chẵn 

 A. 
2sin sin= +y x x .   B.  2;5 .  

 C. 
2sin tan= +y x x .   D. 

2sin cos= +y x x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D   

+ Xét hàm ( ) 2sin cos= = +y f x x x  

TXĐ: =D  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( ) ( ) ( )2 2sin cos sin cos− = − + − = + =f x x x x x f x  

Kết luận: hàm số 
2sin cos= +y x x  là hàm số chẵn . 

Câu 9:  Trong các hàm số sau, có bao nhiêu hàm số là hàm chẵn trên tập xác định của nó 

cot 2 ,=y x cos( ),= +y x 1 sin ,= −y x
2016tan=y x

 
?  

 A. 2 .  B. 1.  C. 4 . D. 3 . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn A   

+ Xét hàm ( ) cot 2= =y f x x  

TXĐ: \ ,
2

 
=  

 

k
D k  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

( ) ( ) ( )cot 2 cot 2− = − = − = −f x x x f x  

Do đó, ( ) cot 2= =y f x x  là hàm lẻ trên tập xác định của nó. 

 + Xét hàm ( ) ( )cos = = +y g x x  

 TXĐ: =D  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( ) ( )cos( ) cos cos − = − + = − = + =g x x x x g x
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 Do đó: ( ) ( )cos = = +y g x x là hàm chẵn trên .
 

 + Xét hàm ( ) 2016tan= =y h x x .  

 TXĐ: \ 2 ,
2




 
= +  

 
D k k

 
Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( ) ( )2016 2016tan tan− = − = =h x x x h x  

Do đó: ( ) 2016tan= =y h x x
 
là hàm số chẵn trên D . 

+ Xét hàm ( ) 1 sin= = −y t x x .  

 TXĐ: =D  

Chọn 
2


  . 

Ta có 
2 2

    
  −   

   
g g  nên hàm số không chẵn không lẻ trên . 

Câu 10:  Khẳng định nào sau đây là sai? 

 A. Hàm số sin 2= +y x  là hàm số không chẵn, không lẻ.  

 B. Hàm số 
s in

=
x

y
x

 là hàm số chẵn.  

 C. Hàm số 
2 cos= +y x x  là hàm số chẵn.  

 D. Hàm số sin sin= − − +y x x x x  là hàm số lẻ. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D  

 Xét hàm ( ) sin sin= = − − +y f x x x x x   

TXĐ: =D  

Với mọi x , ta có: − x  và  

( ) ( )sin sin sin sin− = − + − − − = − − + =f x x x x x x x x x f x  

Do đó: ( ) sin sin= = − − +y f x x x x x  là hàm số chẵn trên . 

Câu 11:  Hàm số nào sau đây là hàm số lẻ ?  

 A. 2 cos= +y x x .   B. cos3=y x .  

 C. ( )2 sin 3= +y x x .   D. 
3

cos
=

x
y

x
. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D   

Xét hàm ( ) 3

cos
= =

x
y f x

x
  

TXĐ:  \ 0=D  

  − x D x D  và ( )
( )

( )
( )3 3

cos cos−
− = = = −

−−

x x
f x f x

xx
 

Kết luận: 
3

cos
=

x
y

x
 là hàm số lẻ trên D . 

Câu 12:  Hàm số tan 2sin= +y x x là:  

 A. Hàm số lẻ trên tập xác định.  B. Hàm số chẵn tập xác định.  
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 C. Hàm số không lẻ tập xác định. D. Hàm số không chẵn tập xác định. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn A  

Xét hàm ( ) tan 2sin= = +y f x x x   

TXĐ: \ 2 ,
2




 
= +  

 
D k k  

  − x D x D  và ( ) ( ) ( ) ( )tan 2sin− = − + − = −f x x x f x  
Kết luận: tan 2sin= +y x x  là hàm số lẻ trên tập xác định của nó. 

Câu 13:  Hàm số 
3sin .cos=y x x là:  

 A. Hàm số lẻ trên .   B. Hàm số chẵn trên .  

 C. Hàm số không lẻ trên .  D. Hàm số không chẵn . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C  

Xét hàm ( ) 3sin .cos= =y f x x x  

TXĐ: =D  

  − x D x D  và ( ) ( ) ( ) ( )3sin .cos− = − − = −f x x x f x  

Kết luận: 
3sin .cos=y x x  là hàm số lẻ . 

Câu 14:  Hàm số sin 5cos= +y x x là:  

 A. Hàm số lẻ trên .   B. Hàm số chẵn trên .  

 C. Hàm số không chẵn, không lẻ trên . D. Cả A, B, C đều sai. 

Hướng dẫn giải:  

 Chọn C  

 Xét hàm ( ) sin 5cos= = +y f x x x  

 TXĐ: =D . 

 Chọn 
4


  . Ta có: 2 2

4

 
− = 
 

f ; 3 2
4

 
= 

 
f

 

 Vì 
4 4

4 4

 

 

    
−    

    


    −  −       

f f

f f

 nên hàm số không chẵn, không lẻ trên . 

Câu 15:   Hàm số nào sau đây không chẵn, không lẻ ?  

 A. 
2

sin tan

2cos

+
=

x x
y

x
.   B. tan cot= −y x x .  

 C. sin 2 cos2= +y x x .   D. 22 sin 3= −y x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C  

Xét hàm ( ) sin 2 cos2= = +y f x x x  

TXĐ là =D . 

Chọn 
8


  . Ta có: 2 2

8

 
− = 
 

f ; 3 2
8

 
= 

 
f
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Vì 
8 8

8 8

 

 

    
−    

    


    −  −       

f f

f f

 nên hàm số không chẳn, không lẻ trên . 

Câu 16:  Hàm số sin 5cos= +y x x là:  

 A. Hàm số lẻ trên .   B. Hàm số chẵn trên .  

 C. Hàm số không chẵn, không lẻ trên . D. Cả A, B, C đều sai. 

Hướng dẫn giải:  

 Chọn C  

 Xét hàm ( ) sin 5cos= = +y f x x x  

 TXĐ: =D . 

 Chọn 
4


  . Ta có: 2 2

4

 
− = 
 

f ; 3 2
4

 
= 

 
f

 

 Vì 
4 4

4 4

 

 

    
−    

    


    −  −       

f f

f f

 nên hàm số không chẵn, không lẻ trên . 

Câu 17:   Hàm số nào sau đây không chẵn, không lẻ ?  

 A. 
2

sin tan

2cos

+
=

x x
y

x
.   B. tan cot= −y x x .  

 C. sin 2 cos2= +y x x .   D. 22 sin 3= −y x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C  

Xét hàm ( ) sin 2 cos2= = +y f x x x  

TXĐ là =D . 

Chọn 
8


  . Ta có: 2 2

8

 
− = 
 

f ; 3 2
8

 
= 

 
f

 

Vì 
8 8

8 8

 

 

    
−    

    


    −  −       

f f

f f

 nên hàm số không chẳn, không lẻ trên . 

Câu 18:  Hàm số nào sau đây là hàm số chẵn: 

 A. 5sin .tan 2=y x x .  B. 3sin cos= +y x x . 

 C. 2sin3 5= +y x .  D. tan 2sin= −y x x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn A.  

Xét hàm ( ) 5sin .tan 2= =y f x x x  

TXĐ: \ ,
4 2

  
= +  

 

k
D k  

  − x D x D  và ( ) ( ) ( ) ( )5sin .tan 2 5sin .tan 2− = − − = =f x x x x x f x . 

Vậy ( ) 5sin .tan 2= =y f x x x  là hàm số chẵn trên tập xác định của nó. 
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Câu 19:  Hàm số nào sau đây không chẵn, không lẻ: 

 A. 
3

sin tan

2cos

+
=

x x
y

x
.  B. tan cot= +y x x . 

 C. sin 2 cos2= +y x x .  D. 22 sin 3= −y x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C.  

TXĐ: =D  

Ta có: 
6 6

 
  − D D

 

Vì 
3 1

6 2 2 6

    
= +   −   

   
f f  nên hàm số không chẵn không lẻ trên . 

Nhận xét: Tổng của một hàm chẵn và một hàm lẻ là một hàm không chẵn không lẻ. 

Câu 20:  Trong các hàm số sau đây hàm số nào là hàm số lẻ? 

 A. 
2sin=y x . B. cos=y x . C. cos= −y x . D. sin=y x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D.  

Xét hàm ( ) sin= =y f x x  

TXĐ: =D  

  − x D x D  và ( ) ( ) ( )sin sin− = − = − =f x x x f x . 

Vậy ( ) sin= =y f x x  là hàm số lẻ trên tập xác định của nó. 

Câu 21:  Trong các hàm số sau đây, hàm số nào là hàm số chẵn? 

 A. sin= −y x . B. cos sin= −y x x . C. 
2cos sin= +y x x . D. cos sin=y x x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C.  

Xét hàm ( ) 2cos sin= = +y f x x x  

TXĐ: =D  

  − x D x D  và ( ) ( ) ( ) ( )2 2cos sin cos sin− = − + − = + =f x x x x x f x . 

Vậy ( ) 2cos sin= = +y f x x x  là hàm số chẵn trên . 

Câu 22:  Trong các hàm số dưới đây có bao nhiêu hàm số là hàm số chẵn: 

( )cos3 1=y x ;  ( ) ( )2sin 1  2= +y x ;  ( )2tan   3=y x ;

 ( )cot   4=y x . 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C.  

+ Xét hàm ( ) cos3= =y f x x  

TXĐ: =D  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

( ) ( ) ( )cos 3 cos3− = − = =f x x x f x   

Do đó, ( ) cos3= =y f x x  là hàm chẵn trên tập xác định của nó. 

 + Xét hàm ( ) ( )2sin 1= = +y g x x  

 TXĐ: =D  



hoc360.net – Tài liệu học tập miễn phí 
 

 

 

                   Trang 41    

 

 

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( )( ) ( ) ( )
2 2sin 1 sin 1− = − + = + =g x x x g x

  

 Do đó: ( ) ( )2sin 1= = +y g x x là hàm chẵn trên .
 

 + Xét hàm ( ) 2tan= =y h x x .  

 TXĐ: \ 2 ,
2




 
= +  

 
D k k

 
Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( ) ( )2 2tan tan− = − = =h x x x h x  

Do đó: ( ) 2016tan= =y h x x
 
là hàm số chẵn trên D . 

+ Xét hàm ( ) cot= =y t x x .  

 TXĐ:  \ ,= D k k  

Với mọi x D , ta có: − x D  và 

 ( ) ( ) ( )cot cot− = − = − = −t x x x t x  

Do đó: ( ) cot= =y t x x
 
là hàm số lẻ trên D . 

Vậy ( )1 , ( )2 , ( )3 là các hàm số chẵn. 

 

Câu 24:  Trong các hàm số sau đây, hàm số nào là hàm số tuần hoàn? 

 A. sin=y x . B. 1= +y x . C. 
2=y x . D. 

1

2

−
=

+

x
y

x
. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn A 

Tập xác định của hàm số: =D . 

Với mọi x D , k  ta có 2− x k D  và 2+ x k D , ( )sin 2 sin+ =x k x . 

Vậy sin=y x là hàm số tuần hoàn. 

Câu 25:  Trong các hàm số sau đây, hàm số nào là hàm số tuần hoàn? 

 A. sin= −y x x . B. cos=y x . C. sin=y x x  D. 
2 1+

=
x

y
x

. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn B 

Tập xác định của hàm số: =D . 

Với mọi x D , k  ta có 2− x k D  và 2+ x k D , ( )cos 2 cos+ =x k x . 

Vậy cos=y x  là hàm số tuần hoàn. 

Câu 26:  Trong các hàm số sau đây, hàm số nào là hàm số tuần hoàn? 

 A. cos=y x x . B. tan=y x x . C. tan=y x . D. 
1

=y
x

. 

Hướng dẫn giải:  

Chọn C 

Xét hàm số tan=y x  

Tập xác định của hàm số: \ ,  
2




 
= +  

 
D k k . 

Với mọi x D , k  ta có − x k D  và + x k D , ( )tan tan+ =x k x . 
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Vậy tan=y x là hàm số tuần hoàn. 

Câu 27:  Trong các hàm số sau đây, hàm số nào là hàm số tuần hoàn? 

 A. 
sin

=
x

y
x

. B. tan= +y x x . C. 
2 1= +y x . D. cot=y x . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D 

Xét hàm số cot=y x , 

Tập xác định :  \ ,  = D k k   

Với mọi x D , k  ta có − x k D  và + x k D , ( )cot cot+ =x k x . 

Vậy cot=y x  là hàm tuần hoàn. 

Câu 29:  Chu kỳ của hàm số sin=y x  là: 

 A. 2 ,   k k . B. 
2


.  C.  . D. 2 . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D 

Tập xác định của hàm số: =D . 

Với mọi x D , k  ta có 2− x k D  và 2+ x k D , ( )sin 2 sin+ =x k x . 

Vậy sin=y x là hàm số tuần hoàn với chu kì 2 (ứng với 1=k ) là số dương nhỏ nhất thỏa 

( )sin 2 sin+ =x k x . 

Câu 30:  Chu kỳ của hàm số cos=y x  là: 

 A. 2k . B. 
2

3


. C.  . D. 2 . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D 

Tập xác định của hàm số: =D . 

Với mọi x D , k  ta có 2− x k D  và 2+ x k D , ( )cos 2 cos+ =x k x . 

Vậy cos=y x là hàm số tuần hoàn với chu kì 2 (ứng với 1=k ) là số dương nhỏ nhất thỏa 

( )cos 2 cos+ =x k x . 

Câu 31:  Chu kỳ của hàm số tan=y x  là: 

 A. 2 . B. 
4


. C. ,   k k . D.  . 

Hướng dẫn giải:  

Chọn D 

Tập xác định của hàm số: \ ,  
2




 
= +  

 
D k k . 

Với mọi x D , k  ta có − x k D  và + x k D , ( )tan tan+ =x k x . 

Vậy tan=y x là hàm số tuần hoàn với chu kì   (ứng với 1=k ) là số dương nhỏ nhất thỏa 

( )tan tan+ =x k x . 

Câu 33:  Chu kỳ của hàm số cot=y x  là: 

 A. 2 . B. 
2


. C.  . D. ,   k k . 

Hướng dẫn giải:  
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Chọn C 

Tập xác định của hàm số:  \ ,  = D k k . 

Với mọi x D , k  ta có − x k D  và + x k D , ( )cot cot+ =x k x . 

Vậy cot=y x là hàm số tuần hoàn với chu kì  (ứng với 1=k ) là số dương nhỏ nhất thỏa 

( )cot cot+ =x k x . 


